

# 第一百零十五回

本期有请龙卷风先生接着讲——

叙利亚战火蔓延各国博弈 巴沙尔四面楚歌内忧外患

# 巴沙尔路在何方

Where should Bashar go

□龙卷风

诗曰:



沙漠雄鹰今安在, 上台容易下台难。 流年不利巴沙尔, 苦苦撑持情何堪。



#### 忽然成异数

7月13日,小小的叙利亚迎来了世界各国的一致谴责,说是政府军动用坦克和火箭炮袭击了平民,死亡人数超过140人。联合国前秘书长安南首先站出来严厉批评,美国国务卿希拉里更是呼吁各国尽快采取行动,现任总统巴沙尔务必下台……

世界诸多国家谴责叙利亚,这 已经不是第一次了。再早些时候, 若不是中国和俄罗斯在联合国安理 会投了反对票,西方军队早就开到 叙利亚了。

小国受到众国的围攻,究竟是 为什么?

专家们分析的理由非常之多。但有个最简单的道理,似乎被人忽视了。这就好比大家一窝蜂的去开Party,每个人都玩得很high,但偏偏一个人似乎置身事外。这时候,谁会遭到攻击呢?肯定不是疯玩的那群人,一定是这个置身事外者。人类本性中那种卑劣的攻击性,就是针对那些另类和"异数"的。

叙利亚正是这样的异数。

如果你看看叙利亚的周边国家,这情势就能明了。

叙利亚地处阿拉伯半岛的核 心地带,西边和阿拉伯世界曾经共 同的"敌人"以色列毗邻。但除了叙 利亚、巴勒斯坦、黎巴嫩3个小国, 还在与昔日的"敌人"保持对峙之 外,其他的兄弟国家基本上都成了 盟友。说盟友也许不够准确,而是 成了美国旗下的同一阵营。叙利亚 南边的约旦是美国的盟友,紧挨约 旦的沙特一直以来都是美国在阿拉 伯半岛的铁杆儿。与叙利亚西南、 沙特正西方的两个国家分别是埃 及、利比亚。其昔日的总统穆巴拉 克、卡扎菲,一个重病卧床已近弥留 之际,另一个则被美国人干掉。昔 日抗美的雄鹰除了卡扎菲,还有叙 利亚正东方的伊拉克总统萨达姆, 但萨达姆早已命丧黄泉。叙利亚在 阿拉伯半岛中勉强称得上盟友的只 剩下了伊朗,还有叙利亚支持下的 黎巴嫩真主党。曾经有密切经贸往 来的北边邻国土耳其,目前借着边 境争端正对叙利亚虎视眈眈。用一 句话来说,在整个阿拉伯半岛,叙利 亚已经跌入了美国友邦的汪洋大 海,自家就像沙漠旱海中的一叶扁 舟,既失去了地气,又动弹不得。

这让人想起二战时期的斯大 林格勒保卫战。在苏军已经将保卢 斯率领的第14装甲军包围的情况 下,希特勒派了最善用兵的曼斯坦 因去支援。曼斯坦因的部队在距离 第14装甲军5公里的地方被苏军阻 截,第14军元帅保卢斯此时应该选 择突围去接应。但保卢斯牢记希特 勒的命令,原地不动,坚守阵地。结果,曼斯坦因劳而无功只得撤去,保卢斯的22万名士兵,经历了13万人死亡的代价后,不得已向苏军投降。

叙利亚是坚持还是投降?

叙利亚投降的方式是什么呢?按照美国的说法,是现任总统巴沙尔立即宣布下台,然后像穆巴拉克一样等待审判,然后由各派力量展开竞选,选出新的政府和新的总统。同时还有个前提,巴沙尔不再享有竞选的权利。

如果叙利亚现任总统不是巴沙尔,而是奥巴马或希拉里,这对现 今世界强悍无比的男女能接受吗?



# 也曾是帅哥

世间的仇恨不是一夜之间诞生的。

巴沙尔也曾是美国人最欣赏的帅哥。这巴沙尔自小其实不打算从政,人生目标是当个医生。他也确实是这么做的。先由父亲给送到伊朗德黑兰一家医院学习眼科,然后到了伦敦一家医学院进修。在英国,巴沙尔认识了现在的夫人阿斯玛。阿斯玛有叙利亚人的血统,但主要是个英国人,从小在伦敦长大。医学院学习期间的一次聚会上,阿斯玛和巴沙尔一见钟情,结为小夫妻。这女孩儿天生美丽,而且会说4国语言,受到西方各国的一致推崇。美国人也称她是"东方的戴安娜"。在伦敦,英国女王还亲自



接见巴沙尔和阿斯玛。更重要的 是,阿斯玛为人大方朴素,平易近 人,深得叙利亚年轻人的喜欢。

随着巴沙尔的兄长死于车祸,巴沙尔的医生梦终结了。老父亲执意要他成为总统继承人。巴沙尔从此进入军界,先从基层军官干起,继而进入军队中枢。然后,老总统安排他参与国际事务,和各国政府打交道,赢得好人缘。巴沙尔也确实争气,高高的个子,蓝眼睛,留着一撇小胡子,样貌清新。更重要的是,这家伙推崇互联网,善于用最方便的方式和大家进行沟通。这与人们印象中传统、固执的老总统恰成鲜明对比。

在接任总统之前,巴沙尔还干了几件震动国内外的大事。1995年,巴沙尔直接指挥,端掉了军队情报局局长的儿子,理由是这家伙利用军队人脉搞奔驰汽车走私活动。接下来,叙利亚情报部门负责人纳加尔因腐败被捕。到2000年3月,叙利亚内阁改组,总理组阿比涉

嫌腐败被解职,两个 月后组阿比自杀。一 连串的反腐行动,让 巴沙尔赢得了"反腐 英雄"的美誉。叙利 亚人为之欢呼,西方 国家也赞赏叙利亚有 了一位"清新"的领导 人。这种巨大的声 望,在老总统于2000 年6月因心脏病猝死 的情况下发挥了作 用。叙利亚人民会议 举行特别会议,修改 宪法中对总统年龄的 规定,把总统候选人 的年龄从40岁改为 34岁, 这正是巴沙尔 的年龄。特别条款一

生效,巴沙尔第二天就成了总统兼武装部队总司令。当时,美国还派出国务卿奥尔布赖特率领高规格的代表团出席表示祝贺。

上任之初,巴沙尔大力推进经济改革,为叙利亚的经济发展做出了不少贡献。但是,政治问题,尤其是国际政治围绕叙利亚的利益争端,如期上演了。

巴沙尔不想得罪西方国家,尤 其是美国。2001年,美国911事件 爆发的第二天,美国驻叙利亚大使 馆遭到恐怖袭击。巴沙尔果断决 定派兵保护大使馆的安全,并以1 人丧生、11人受伤的代价阻击了恐 怖分子。

遗憾的是,这种示好并不能阻止历史恩怨。

1944年,身为法国殖民地的叙利亚宣布独立,美国是西方世界第一个承认叙利亚独立的国家。在二战即将结束前夕,罗斯福总统这么做,出于两个目的:一是趁西欧国家最为衰弱的时候掠取其势力范

围,培植自己的亲信;二是抢在苏联之前,布下冷战的棋局。罗斯福为此甚至对沙特国王说过,"如果法国拒绝叙利亚独立,美国将不惜使用军事力量,给与叙利亚一切可能的支持"。美国人的支持可不是无偿的,它要求高额回报。但在以色列问题上,美国和叙利亚出现了巨大分歧。

谁都知道,美国在中东全力扶植的是以色列。以色列的敌人,美国绝不会当成兄弟。叙利亚偏偏支持黎巴嫩、巴勒斯坦的民族独立运动,反对美国偏袒以色列。当时,这种反以浪潮为中东地区各国所推崇。美国只能怀恨在心。

1978年,美国终于实现了突破。这年,美国总统卡特主持埃及和以色列签署了《戴维营协议》,埃及和以色列实现了和平共处。于是乎,叙利亚成了抵抗以色列唯一的前线国家,而且是最具实力的前线国家。更重要的是,叙利亚还在与以色列紧挨的两个国家扶植了最坚定的反以力量,一个是巴勒斯坦的哈马斯,一个是黎巴嫩真主党。美国人称后者是"世界上最优秀的轻步兵"。

巴沙尔从老总统那里接手的, 正是这种历史恩怨。

巴沙尔接手的还有叙利亚和苏联的盟友关系。苏联已经不在,俄罗斯继承了这一衣钵。在巴沙尔内外交困的状况下,俄罗斯给了有力支持。首先在联合国安理会否决了西方国家出兵干涉的动议,还派出唯一一艘现役的航空母舰"库兹涅佐夫"号进入地中海,停靠在叙利亚的塔尔图斯港,与美国航母对峙。普京总统还正告西方,"叙利亚离俄罗斯很近",打架的、看热闹的,有胆量就试试?

美国也好,以色列也好,真敢

#### ) till 2 till 11011.





# 根在内部

越王勾践卧薪尝胆的故事,人 们都耳熟能详。为什么要尝苦胆呢?最直接的反应,是给舌头制造点 苦楚,是给味觉造一股不舒服的力量。这是在培养"身体的反对派",从 而在精神上形成至高的平衡。

萨达姆、卡扎菲、穆巴拉克…… "中东强人"们的悲惨结局,既有外力 威胁,直接的"凶手"却是自己的同 胞。凶手为什么是犹大?为什么背 叛者走到了要消灭其生命的地步? 道德谴责,起不了作用。

其实可以学学勾践,去培养内部的反对派! 让那种反对力量在日常的生活中一点点释放,不能让它闷着憋着发展到不可收拾的地步。

中东国家盛产雄鹰式的人物。 这雄鹰借着巨大的声望上台,维护声 望的方式往往走向对权威的绝对维护,不允许反对派,甚至不允许提出 建议者。其结果是两极分化,权威者 自我中心自我陶醉,像萨达姆还创作 了一连串自我表扬的长篇小说,反对 者如地火在悄悄运行悄悄积聚。

巴沙尔已经明显感受到了不祥的命运。军队中的叛逃者与日俱增,国际上的支持声音日渐低微,武装起来的反对派从四面八方展开军事进攻……巴沙尔甚至发出声明:愿意辞去总统职务,但没有人来保证他的安全。战亦不能,和亦不能,无力回天的感觉,就像沙漠中的黄沙,在巴沙尔身边弥漫……

这正是:

载舟之水起狂澜,

枪炮齐鸣响震天。

可怜最是小百姓,

无缘无故丧黄泉。 🕦

责编 / 杨立华 ylh@lnddgr.cn



"怎么退休了,嗓子还这么不舒服?"做了近三十年教师的母亲近来总向我抱怨嗓子干涩、有异物感。我问出了那句很多人都很熟悉的广告语:"是不是早上刷牙还总是恶心干呕?"母亲有些疑惑:"你怎么知道?""这就是慢性咽炎最常见的症状啊。"

在百度上搜索"慢性"二字,第一个出现的关联词就是"慢性"四炎"。这种病如今已成了困扰白领的第一职业病,最近的一项调查显示,25—45岁的都市白领中,患慢性咽炎的占五成,占各类办公室病中的首位,一些医生还把这样的咽炎称为"办公脖"。

别以为它只是小病,它的顽固性和无时无刻不存在的吸烧我们咽喉力无刻然。他们感,就像一把灼烧我们咽喉分。"火",让患者觉得干、床,解身恶心,有异物感,够之不出,吞之不下。一旦,放会,这食刺激性食物、疲劳动感,这些症状就会加几人。我又感咽干。还有的人吃饭咽干。还有的人吃饭咽干。还有的人吃饭咽干。还有的人吃饭咽干。还有的人吃饭咽干。还有的人吃饭啊。那么是火烧火燎,非常恼人!

那么,咽炎患者是怎么被它悄无声息地缠上的呢?

### 三种人的咽喉易"着火"

有着以下三类状况的人群 比较容易患慢性咽炎:第一,是急 性咽炎反复发作,有上呼吸道慢 性炎症刺激,如鼻窦炎,慢性扁桃 体炎等;第二,是有一些全身性疾病导致免疫力长期低下,比如贫血、消化不良、心脏病、慢性支气管炎、内分泌紊乱;第三,讲话过多(如从事教师与歌唱等长期用嗓工作)、喜食辛辣、烫热饮食,烟酒过度,处于化学性气体、粉尘等空气污染的刺激下。西医认为,因这些原因致全身或局部抵抗力下降,病原微生物就会乘虚而入而引发慢性咽炎。

比如我的母亲,她回忆说年 轻时曾经因教书用嗓过度,得过 急性咽炎,那么很可能正是因为 当时治疗不彻底而反复发作,这 才转为了慢性咽炎。就普通白领 来说,引发慢性咽炎的最主要原 因是吸烟,而且被动吸烟和主动 吸烟咽喉部受到的刺激几乎是一 样的。所以,在吸烟的环境里,大 家都在承担着患病的风险。

# 防"火"于未然

既然慢性咽炎会给患者带来这么多困扰,我们应该如何预防它,让咽喉里的这把"火"不至于灼烧起来呢?我总结了三要,

一要,在患上急性咽喉炎时, 及时治疗,勿使急性咽喉炎转为 慢性,这当然是最重要的。

二要,改善工作生活环境,经常接触粉尘或化学气体者,应戴口罩、面罩等防护措施。保持室内合适的温度和湿度,空气新鲜,也非常重要。

三要,生活起居劳逸结合,及 时治疗各种慢性疾病。每天清晨 用淡盐水漱口或少量饮用淡盐水